NORMAS DE CONVIVENCIA ESCOLAR  2024
 
1. DEFINICIÓN
Las Normas de Convivencia del Colegio Madre Teresa de la Paz, son el instrumento de gestión que promueve y fomenta la comprensión y el desarrollo de una convivencia escolar saludable y libre de violencia y libre de bullying. El propósito del servicio educativo del colegio, es complementario a la responsabilidad de los padres de familia en la educación de sus hijos, por lo que la participación de los mismos en la vida escolar del estudiante se hace indispensable.

El Colegio entiende por bullying las conductas de hostigamiento, faltas de respeto y/o maltrato verbal o físico que recibe un estudiante en forma reiterada de parte de sus pares con el fin de someterlo, intimidarlo y/o excluirlo, atentando así contra su dignidad y derecho de gozar de un entorno libre de violencia.
Justificación 

Dar cumplimiento a lo establecido en la Ley N° 29719, Ley que promueve la convivencia sin violencia en las Instituciones Educativas y su Reglamento aprobado por el Decreto Supremo N° 010-2012-ED, así como también al Decreto Supremo N° 004-2018- MINEDU, que garantizan una formación integral de nuestros estudiantes en un clima de respeto y tolerancia por su prójimo.
Objetivo General.
· Promover la convivencia sin violencia para garantizar condiciones adecuadas de Convivencia Democrática y cultura de paz que permitan mejorar los aprendizajes de los estudiantes, estableciendo acciones de responsabilidad formativa, de identificación, prevención, intervención y de atención integral ante casos de violencia o acoso entre estudiantes.

Objetivos Específicos.
· Educar en valores, el respeto a la dignidad, integridad, intimidad, entre los estudiantes.

· Inculcar los principios que sustentan una cultura de paz.

· Crear un clima acogedor, afectuoso y seguro, para el aprovechamiento de enseñanza – aprendizaje.

· Capacitar a los docentes en técnicas y estrategias en resolución de conflictos.

· Fomentar una convivencia pacífica, desarrollar habilidades sociales y el respeto al reglamento interno.

· Involucrar a los padres de familia en los procesos de reflexión y acción que ayuden a prevenir conflictos de convivencia en la Institución Educativa.

2.  ESTRATEGIAS DE PREVENCIÓN E INTERVENCIÓN
· En la Institución Educativa:
Acciones a seguir:

· Explicitar en los instrumentos de gestión, objetivos y acciones que fortalezcan la convivencia escolar democrática, el buen trato y el respeto mutuo.

· Realizar círculos de estudio con los docentes en aspectos relacionados a la cultura de paz, convivencia democrática mediación escolar y solución de conflictos.

· Difundir las Normas de Convivencia a toda la comunidad educativa.
· Involucrar a los alumnos en el diálogo, reflexión y prevención de situaciones de maltrato, promoviendo entre ellos una actitud vigilante.

· Reconocer como espacios comunes de convivencia democrática: las aulas, pasillos, patios, servicios higiénicos, cafetería, entre otros. Así como poner en práctica estrategias de acompañamiento a los estudiantes a la hora de entrada y salida.

· Motivar a los estudiantes y a toda la comunidad educativa a comunicar y rechazar situaciones de acoso y maltrato.

· Nivel de Educación Inicial:
Acciones a seguir:

· Desarrollar actividades que contribuyan a incentivar la empatía y la solidaridad a través de juegos, canciones, cuentos, etc. 

· Intervenir inmediatamente, ante la pelea por un juguete o material educativo.

· Transmitir mensajes positivos que el niño pueda interiorizar, para aprender a autorregular o controlar su propia conducta.

· Conversar con los padres sobre la importancia de no minimizar situaciones de agresión y no considerarlas como “cosas de chicos”, siendo necesario que estas conductas sean reguladas por los adultos para evitar que el niño las adopte como una forma de resolver sus conflictos.

· Coordinar con los padres y madres de familia sobre la importancia de que las normas y valores de convivencia sean compartidas entre la escuela y el hogar.

· Desarrollar en Escuela de Padres temas de prevención de la violencia como: límites y normas claras, respeto hacia el otro, solidaridad y cómo sus acciones están modelando constantemente la conducta de su hijo.

· Nivel de Educación Primaria
Acciones a seguir:

· Prestar atención a los niños que no participan del grupo, para fortalecer sus habilidades sociales.

· Facilitar mecanismos para que los estudiantes comuniquen situaciones de maltrato o violencia.

· Estar atento a los juegos infantiles, ya que a través de ellos los niños aprenden a modificar situaciones sociales, practicar roles, ensayar normas y formas de relacionarse.

· Conversar con los padres y madres para que estén atentos a los cambios repentinos de la conducta de sus hijos.

· Promover que los padres y madres colaboren en el acompañamiento a sus hijos(as) durante horas de entrada y salida de los alumnos.

 

· Nivel de Educación Secundaria:
Acciones a seguir:

· Desarrollar y fortalecer el respeto a las diferencias de los demás, habilidades sociales como la autoestima, empatía, comunicación asertiva y la solución pacífica de conflictos.

· Crear un clima positivo, promoviendo relaciones adecuadas entre compañeros, la cooperación, identificación con su grupo-clase y el respeto por las normas.

· Establecer normas de aula específicamente para casos de maltrato.

· Brindar al adolescente oportunidad de compartir sus pensamientos y sentimientos con compañeros que se identifiquen con valores positivos.

· Estar atento a las situaciones de conflicto para mediar o fomentar su solución pacífica.

· Promover que los padres colaboren en el acompañamiento a sus hijos (as) durante las horas de entrada y salida.

 

· Padres de Familia:

· Orientar a los padres de familia que constituyen factores de riesgo para el acoso o maltrato entre estudiantes, la excesiva permisividad o uso del castigo o maltrato como método de disciplina.

· Definir claramente las normas, comportándose los adultos de manera coherente con éstas.

· Mantener con sus hijos comunicación continua, reflexionando con ellos sobre su vida cotidiana en la escuela.

· Conversar con sus hijos sobre los mensajes que reciben a través de los medios de comunicación y las nuevas tecnologías para la orientación sobre los valores que se quieren transmitir.

· Conocer y conversar con sus amigos, compañeros de aula del hijo (a).

· Estar atentos ante los cambios de comportamiento que pueden ser consecuencia de acoso o maltrato.

· Practicar (niños y adultos) habilidades alternativas para afrontar y expresar la tensión y resolver los conflictos sin recurrir a la violencia.

3. RESPONSABILIDADES DEL COMITÉ DE DISCIPLINA Y CONVIVENCIA ESCOLAR
a. Es reconocido por Resolución Directoral del Colegio y está conformado por:

•
El Director 

•
El Representante de los docentes
•
El Representante de los estudiantes
•
El Representante de los padres

b. Es el equipo responsable de la planificación, implementación, ejecución y evaluación del plan de convivencia democrática, el mismo que incluye acciones formativas, preventivas y reparadoras. 
c. Presentar a la Dirección la propuesta de Normas de Convivencia consensuadas para su aprobación mediante Resolución Directoral.
d. Difundir las Normas de Convivencia aprobadas a la totalidad de integrantes de la comunidad educativa, a través del boletín u otros medios físicos o electrónicos.
e. Elaborar, ejecutar y evaluar las situaciones que afectan la sana convivencia escolar y propone medidas correctivas y/o disciplinarias en respeto a los derechos de los estudiantes, en el marco de la convención de los derechos del niño y el nuevo código del niño y el adolescente.
f. Se encarga de la gestión del bienestar escolar que promueva el desarrollo integral de las y los estudiantes generando acciones y espacios para el acompañamiento socioafectivo y cognitivo, a través de la tutoría individual y grupal, de la participación estudiantil, del trabajo con las familias y la comunidad y de la orientación educativa permanente.
g. Desarrollar actividades y promover el uso de materiales educativos de orientación a la comunidad educativa relacionados a la promoción del bienestar escolar, de la Tutoría, Orientación Educativa y Convivencia democrática e intercultural y de un clima escolar positivo e inclusivo, con enfoque de atención a la diversidad.
h. Coadyuvar en el desarrollo de acciones de prevención y atención oportuna de los casos de violencia escolar y otras situaciones de vulneración de derechos, considerando las orientaciones y protocolos de atención y seguimiento propuestos por el sector.

i. Asegurar la afiliación de la institución educativa al SiseVe, la actualización periódica de los datos del responsable y el registro de los casos de violencia escolar.

j. Garantizar el ejercicio de la disciplina basada en un enfoque de derechos, sin ningún tipo de castigo físico ni humillante.
k. De ser el caso y previa evaluación del Comité, derivara a los alumnos que requieran una atención especializada a los establecimientos de salud, las Defensorías Municipales del Niño y del Adolescente (DEMUNA) u otras instituciones que brinden las prestaciones necesarias que salvaguarden el bienestar de los estudiantes.
4. COMPORTAMIENTOS DESEADOS DE LOS ESTUDIANTES

· En relación a sí mismo

· Conoce y defiende los Derechos Humanos, asumiendo sus responsabilidades.

· Reconoce y expresa sus ideas y emociones y se autorregula.

· Practica hábitos saludables en alimentación, higiene, cuidado personal, etc.

· Desarrolla conductas de autocuidado.

· Se reconoce como sujeto activo en la toma de decisiones sobre situaciones que le afectan relacionadas a actividades que favorecen la convivencia escolar.

· En relación a la comunidad educativa
· Reconoce y respeta la dignidad de los y las integrantes de la comunidad educativa, practicando el buen trato.

· Evita toda forma de violencia en sus relaciones.

· Ejerce prácticas no discriminatorias e inclusivas.

· Reconoce, acepta y valora las diferencias culturales y étnicas.

· Respeta a las instituciones y a sus autoridades.

· Dialoga asertivamente para evitar que los conflictos afecten la convivencia escolar.

· Trabaja y juega en equipo respetando las reglas y buscando los objetivos comunes.

· Participa activamente en las clases y en las demás actividades escolares.

· Elige a sus representantes con seriedad y vigila el cumplimiento de sus acuerdos y decisiones.

· Cuida los materiales e instalaciones de su institución educativa y de su comunidad.

· Conoce, valora y cuida la naturaleza asumiendo prácticas responsables con el medio ambiente.

5. FALTAS DISCIPLINARIAS DE LOS ESTUDIANTES
FALTAS LEVES

a) No prestar la debida atención al profesor durante la hora de clase. 

b) Realizar juegos no autorizados por el profesor en el salón de clase.

c) Llegar con tardanza al colegio. 

d) Tirar basura o desperdicios en lugares indebidos. 

e) No devolver los avisos o agendas firmados por los padres. 

f) No presentar las tareas con puntualidad y eficiencia. 

g) No retornar puntualmente al salón de clase al término del recreo o de cualquier otra actividad 
programada. 

h) Conductas inadecuadas dentro y fuera del aula, durante la formación, actos cívicos, actividades educativas, artísticas, deportivas, etc., que realiza la institución.  

i) Traer o utilizar teléfonos celulares u otros medios de comunicación no permitidos por nuestra Institución. 

j) Presentarse en el colegio no llevando el uniforme completo de nuestra Institución, de acuerdo a lo informado y establecido en el documento entregado al padre o apoderado al momento de la matrícula”. 

k) Otras faltas que no se encuentren tipificadas como falta grave en la presente.

FALTAS GRAVES

a) Perjudicar la integridad física, psicológica o sexual de otro estudiante o de algún miembro de la Comunidad Educativa. 

b) Traer o utilizar dentro o fuera de la Institución cualquier dispositivo, aparato o artefacto considerado como arma de fuego o arma blanca. 

c) Traer o utilizar dentro o fuera de la Institución materiales, objetos, periódicos, revista, fotos y otros que tengan contenido pornográfico. 

d) Consumir bebidas alcohólicas o sustancias estupefacientes en el colegio, inmediaciones o actividades externas, o haber ingresado a este bajo los efectos de tales sustancias, afectando la integridad de personas y el normal funcionamiento de los servicios que brinda el colegio. 

e) Cualquier tipo de agresión física y/o moral individual o grupalmente contra los alumnos, docentes y personal de nuestra Institución, dentro o fuera de ésta. Es agravante que sean alumnos de grados menores que el del agresor  

f)   Desobediencia reiterada del alumno a las instrucciones de su profesor(a), personal directivo, brigadier y policía escolar.

g) Dañar o destruir los bienes de nuestra Institución, como el pintado, rasgado o rotura de paredes, sillas, carpetas, material didáctico, juegos y demás mobiliarios del colegio. El padre de familia o apoderado del alumno deberá reponer o reparar el daño ocasionado.  

h) Abandonar el salón de clase o el local institucional sin autorización de la Dirección. 

i)   Falsificar la firma del padre o apoderado, asimismo adulterar documentos remitidos por el padre de familia o apoderado, por el profesor o la Dirección del Colegio. 

j)   Faltar injustificada y reiteradamente a los actos cívicos programados por la Dirección del colegio.

k) Inasistencias no justificadas del alumno (30% anual). 

l)   Utilizar un lenguaje soez, indecente, vulgar o despectivo para referirse a los alumnos, docentes o personal directivo del Colegio.

m) Manifestaciones de romance o enamoramientos dentro del colegio.

n) Incumplimiento de lo establecido en el acuerdo de compromiso de matrícula condicional. 

o) Obtener nota o evaluación desaprobatoria en conducta en un Bimestre.  

p) Tener más de cinco (5) tardanzas en un mes. 

q) Reiterar tres (3) veces las faltas leves. 

6.     MEDIDAS CORRECTIVAS
Las medidas correctivas son acciones que tienen por objetivo facilitar el cambio de comportamiento de las o los estudiantes en relación a la convivencia escolar, de acuerdo a su edad y nivel de desarrollo, respetando su dignidad y sin vulnerar sus derechos. Se aplican a través de estrategias que motiven a los y las estudiantes involucrados a responsabilizarse de las consecuencias de sus acciones, a comprender las causas de sus comportamientos, a cambiarlos, a reparar el daño causado y a restablecer las relaciones afectadas.
Se aplican en situaciones en las que los o las estudiantes no han respetado las Normas de Convivencia de la institución educativa o del aula. 
Criterios generales que se debe tener en cuenta:
1. El docente, ante la situación, debe ser objetivo e imparcial, evitando caer en el trato humillante o castigo físico. 
2. El docente debe tener en consideración la frecuencia con que este hecho ocurre y si hay antecedentes al respecto. 
3. El docente, debe tener claro el comportamiento que desea lograr en los estudiantes. En este caso: los estudiantes evitan toda forma de violencia (hurto) en sus relaciones y generar un proceso de reflexión. 
4. Para lograr el comportamiento deseado, la medida correctiva debe ser razonable, proporcional, inmediata y precisa. Para esta etapa del desarrollo es fundamental que el estudiante tenga claro que el comportamiento es inadecuado, a través de apoyos visuales o lenguaje amigable, asimismo comprenda las consecuencias a través de un proceso de autorreflexión de acción–consecuencia de su comportamiento inadecuado tanto para el niño afectado, como para él mismo y para los demás. 
5. El docente debe ayudar a que los estudiantes identifiquen las fuentes del conflicto, tomen en cuenta la perspectiva del otro (comprendan lo que piensan y sienten, desarrollando la empatía) y que lleguen a soluciones satisfactorias para ambos.
Los Padres de Familia están obligados a apoyar las medidas correctivas que señale el Colegio, debiendo suscribir una carta de compromiso para asegurar la eficacia de la medida dispuesta.

Se establece las siguientes medidas correctivas aplicables a los estudiantes:

A. Amonestación verbal al estudiante 

B. Amonestación escrita al estudiante, con citación a los padres o apoderado 
C. Suspensión temporal de clases y/o actividades extracurriculares o complementarias. 

D. Matrícula condicional.

E. Impedimento de matrícula del próximo año lectivo.  

F. Retiro definitivo del colegio. 

A.  Amonestación verbal:

a)   Se aplicará en los casos de comisión de falta leve.

b)   La aplicará el profesor de aula o taller.

c)   Se hará de conocimiento al padre de familia o apoderado del alumno(s) sancionado(s) y del alumno(s) agraviado(s) en el cuaderno de control el mismo día de ocurrencia de los hechos, informando de la amonestación verbal efectuada.

d)   El profesor del aula o taller consignará los hechos en el Registro Anecdotario.

B. Amonestación escrita:

a) Se aplicará cuando ocurra la reiteración de una falta leve o se cometa una falta grave.

b) Tomado conocimiento de la comisión de la falta, el profesor consignará los hechos ocurridos en el Registro Anecdotario del aula y elevará informe a la Dirección según formato.
c) Evaluado el informe del profesor, la Dirección del Colegio emitirá el memorando de llamada de atención y comunicará al padre de Familia adjuntando el informe del profesor. 

d) El mismo día de ocurrido los hechos se procederá a citar para el día siguiente al padre de familia o apoderado, con la finalidad de dar a conocer lo ocurrido, entregar el memorando respectivo, y suscribir un Acta de Compromiso con la finalidad de modificar la conducta sancionada. En esta reunión se elaborarán estrategias de acompañamiento tomadas en conjunto para el bienestar del alumno.  

C. Suspensión temporal:

a) Se aplicará la sanción de suspensión temporal de clases y/o la participación en actividades extracurriculares, en los casos de reiteración por segunda vez de una falta grave.

b) Tomado conocimiento de la comisión de la falta, el profesor consignará los hechos ocurridos en el Registro Anecdotario del aula y elevará informe a la Dirección según formato.
c)  Evaluado el informe del profesor, la Dirección del Colegio emitirá el memorando de suspensión temporal y comunicará al padre de Familia adjuntando el informe del profesor. 

d)  El mismo día de ocurrido los hechos se procederá a citar para el día siguiente al padre de familia o apoderado, con la finalidad de dar a conocer lo ocurrido y entregar el memorando de suspensión respectivo.

e) Durante el tiempo que dure la suspensión, el alumno tendrá derecho a rendir los exámenes, debiendo presentarse los días y horas indicadas, y retirarse al término de éstas.

f)    El padre de familia o apoderado del alumno suspendido deberá cancelar el total de la pensión mensual.
D. Matrícula Condicional

La matrícula condicional implica para el estudiante y los padres o apoderado, la suscripción de una Acta de Compromiso cuyo cumplimiento es requisito exigible para poder ser matriculado en el colegio el año siguiente. Esta medida se aplica ante la comisión reiterada de faltas graves, previo procedimiento seguido por el COMITÉ DE DISCIPLINA Y CONVIVENCIA ESCOLAR del Colegio. 

E. Impedimento de Matrícula 

El impedimento de matrícula es una medida que consiste en la imposibilidad de matricular al alumno en el próximo periodo académico. Esta medida es aplicada ante el incumplimiento del Acta de Compromiso suscrito por el padre o apoderado del estudiante, previo procedimiento seguido por el COMITÉ DE DISCIPLINA Y CONVIVENCIA ESCOLAR del Colegio.
F. Retiro definitivo del Colegio. 

a) Se aplicará la sanción de retiro definitivo en los casos de reincidencia de faltas graves cometidas por el alumno. 
b) El COMITÉ DE DISCIPLINA Y CONVIVENCIA ESCOLAR del Colegio, previa evaluación, determinará y emitirá el memorando de retiro definitivo del alumno, citará y comunicará al padre de familia con la finalidad de dar a conocer lo ocurrido y entregará al padre o apoderado el memorando de retiro definitivo adjuntando los informes del profesor. 

G. Reparación de daños materiales. 

Cuando el daño a las instalaciones, materiales o pertenencias implique la necesidad de que sean reparados o sustituidos por otros nuevos, los padres y/o apoderado del alumno serán los responsables de su reparación, si ello es posible, o en todo caso, los repondrán haciéndose cargo de los gastos correspondientes.  

7. LIBRO DE REGISTRO DE INCIDENCIAS
Conforme a la Ley 29719, el colegio cuenta con un Libro de Registro de Incidencias, a cargo del director y/o responsable designado, en el que se anotan todos los hechos sobre violencia, acoso entre estudiantes, el trámite seguido en cada caso, el resultado de la investigación y la sanción aplicada, cuando corresponda.

San Martín de Porres, enero 2024
LA DIRECCIÓN.
